

# 蘇俄動態述評

(九點三%)。工業勞動生產率增加三點三%，未完成增加五點九%之計劃，亦低於去年同期之增長率(六點一%)。工業利潤增長七%，亦低於去年同期之增長率(二〇%)。

今年第一季之報告，破例未列燃料工業及建築

## 甲 内政

### 年季工業生產概況

中央統計  
蘇俄  
部長會議

煤(百萬噸)	四六六	五
生鐵(百萬噸)	一五〇(註一)	
鋼管(百萬公尺)	一九·七	〇·六
鋼管(百萬噸)	二六·八	
鋼材(百萬噸)	二一·六	
鐵砂(百萬噸)	四五四	
化學肥料(百萬噸)	四四·三	
水泥(百萬噸)	一一·一	
電冰箱(千個)	二〇·六(註二)	
洗衣機(千個)	一二四三	
石油	三	
煤	一〇	
煤氣	五	
生鐵	一	
鋼	九	
鋼管	一	
鋼材	〇·六	
鐵砂	一	
水泥	三	

若干主要工業品之增產率，除電力外，均比去年同期之增產率低，表列如下：

品名	產量	比去年同期增加%
石油(百萬噸)	七六·七	一〇
電力(億度)	一七三〇	三
蘇俄今年第一季工業生產增長六%，未完成計劃(計劃增加七點三%)，且低於去年同期之增長率%，佔工業利潤之八七%。		

(三)若干主要工業品產量如下：

品名	產量	比去年同期增加%
水泥	一	一
鐵砂	三	一
鋼管	四	一
鋼材	一	一
化學肥料	一	一
電冰箱(千個)	八六五	二
洗衣機(千個)	一二四三	一
石油	一	一
煤	九	一
煤氣	一	一
生鐵	〇·六	一
鋼	一	一
鋼管	一	一
鋼材	一	一
鐵砂	一	一
水泥	三	一

註一：煤產量僅及去年同期九九·二%。  
 註二：水泥產量僅及去年同期九八%。

(四)若干企業未完成生產計劃及累積計劃。

蘇俄今年第一季工業生產增長六%，未完成計劃(計劃增加七點三%)，且低於去年同期之增長率%，佔工業利潤之八七%。

蘇俄「經濟新聞」週刊今年第十八期，認為去冬氣候特別惡劣，影響今年首季工業生產。因為烏茲別克、哈薩克、土庫曼三共和國，和西伯利亞與若干其他經濟區，以及木材工業、建築材料工業與若干

(六)集體農場得自辦，或與其他集體農場，或國營農場，或工業企業，或商業機構合辦各種事業，以充分利用當地之人力與物資。

大會決定集體農場規章，選舉理事會，選舉集體農場主席，選舉審核委員會，決定生產計劃與財務計劃，及決定其他重大事件。大會每年至少要舉行四次。

蘇俄部長會議爲挽救工業面臨之危機，特於三  
千工業之生產工作，大部份遭受惡劣氣候之打擊。

月初召集各共和國部長會議主席及蘇俄高級官員舉行會議，謀求良策。

體集場農章新草程述案要

俄共  
中央近決  
定於今年

(八)集體農場每日工作時間，休假期及集體農場農民工作之最低標準，均由集體農場自行決定

蘇俄集體農場章程係集體農場之基本規則。現行之集體農場章程，係一九三五年第二次全蘇集體農場農民代表大會通過。

十一月召開第三次全蘇集體農場農民代表大會，其主要議程，為決定集體農場新章程，並於四月二十三日公布集體農場新章程草案全文，其要點為：

(一) 滿十六歲之蘇聯公民，得申請爲集體農場會員（按：即爲集體農場農民），會員必須遵守集體農場之規章及執行集體農場大會與集體農場理事會之決議。

(一)根據蘇聯憲法，集體農場之土地，由國家給予永久使用，其土地屬於國有，不得買賣，出租及其他割讓。集體農場之土地，分一部份與集體農場農民，作為自用園圃。

(三)除土地外，集體農場之共有財產，包括其所辦之事業，建築物，農業機器，設備，交通工具，牲畜，農作物及其他財物。

(四)集體農場必須累積其生產資金，以擴大生產，此種資金，不得分配與集體農場農民。

章賠償。

蘇俄動態述評

七三  
六五五

集體農場主席，表面上係由集體農場農民大會選舉，實係由俄共決定人選後，運用黨組織力量，通過大會選出而已。

## 乙 對外活動

### 評批國美統決解南越問題說演

尼克森  
國總統  
美

五月十  
國總統  
美

四晚由廣播與電視發表關於越南問題之演說，建議美軍，美國盟軍及其他非越南部隊，於十二個月內分批撤出越南，當北越部隊全部撤回北越時，美軍及美國盟軍亦全部撤出越南。

莫斯科電台五月十五日格林威治時間十六時，以俄語向國內廣播，指尼克森總統之演說，係花言巧語，其建議雙方自越南撤軍，乃圖謀將侵略者與被侵略者置於同等地位。

蘇俄「塔斯社」五月十五日發布之英文國際新聞電，報導越南南方民族解放陣線（越共）巴黎和談代表團對尼克森總統演說之正聲明要點，該聲明略謂，美國之新建議無新內容，係老調，越共已屢次拒絕此種建議。

「塔斯社」五月十六日發布之英文國際新聞電，報導「美國人民爭取民主行動」組織主席魯區對尼克森總統演說之批評，魯區指尼克森總統實係重申前總統詹森之主張。

蘇俄「消息報」五月十五日發表批評尼克森總統演說之專論，其要點：（一）演說內容係申述詹森總統曾多次提出之主張。（二）為「美國侵略越南人

民辯護之另一企圖」，並表示「美國仍拒絕無條件從越南撤退其軍隊。」（三）未提越共五月八日之建議。（四）美國將「改組與訓練越南軍隊」，以加強西貢政權。

越共巴黎和談代表團曾於五月八日提出其十點建議，其要點為：（一）美軍及其盟軍無條件撤出越南。（二）越南組織臨時聯合政府，以籌辦南越自由選舉。

美國與越南政府反對此項建議。蘇俄宣傳機構宣傳此項建議係和平解決越南問題之良方。

上述蘇俄電台與報社之言論，係代表蘇俄官方意見，亦即蘇俄官方間接反對尼克森總統之建議，因蘇俄之大眾傳播工具，均係官辦，不許民營。

越南問題係蘇俄用以擴大國際反美統一戰線，加深美國國內矛盾之重要工具，除非美軍及其盟軍無條件撤出越南，蘇俄將不改變其支持北越與越共對美作戰到底之立場。

（一）柬埔寨—東埔寨軍事代表團，由三軍總司令刁龍率領，應俄國防部之邀於四月二十五—五月九日正式訪問蘇俄，與俄舉行會談，蘇俄參加會談人員為：國防部長，參謀總長，對外經濟關係委員會副主席，海軍上將卡沙東諾夫，空軍上將第加依夫。刁龍曾數度訪俄，彼此次在俄稱，柬元首曾一再表示，東俄兩國密切合作，至為重要，並謂東埔寨遭受美國與泰國之侵略。

（二）東埔寨自稱對外中立，實際日趨接近共產國家，五月初，拒絕與美國恢復外交關係，同意東德駐

東代表辦事處升格為大使館，而與西德斷絕外交關係。

（二）伊朗—俄伊邊界談判委員會對阿拉斯邊界河流劃界問題，最近已達成協議。

刁龍此行，當係商談軍援與經援問題。

（三）伊朗國王訪俄時，雙方曾同意兩國底開幕，展覽期限為三週。在展覽期間，俄伊經濟關係常設委員會（官方組織）將舉行例會，討論擴大兩國間貿易問題。

去年十月，伊朗國王訪俄時，雙方曾同意兩國締結十二年—十五年經濟與貿易合作協定。

（三）星加坡—今年二月，蘇俄民航部長訪問星馬，曾與星加坡簽訂通航協定，馬星航空公司飛機將飛蘇俄，蘇俄民航機將飛星加坡。

蘇俄民航機「伊留辛六二」五月十八日第一次飛抵星加坡，載有代表團二十二人，由民航部副部長比科夫率領。莫斯科經新德里、星加坡而至雅加達之航線，蘇俄民航機將每週飛行一次。

歡迎

指導

批評

訂閱